Landtag von Baden-Wiirttemberg
13. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Thomas Knapp SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Neuordnung des Berufsschulwesens
in der Region Pforzheim/Enzkreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1.

Fithren Verdnderungen der Berufsfelder und Lerninhalte zur Neuordnung
des Berufsschulwesens in der Region Pforzheim/Enzkreis, und welche
Verdnderungen verlangen welche Maflnahmen?

. Wie wirken sich diese verdnderten Lerninhalte auf die rdumliche und sach-

liche Ausstattung der Berufsschulen in der genannten Region aus?

. Wie ist der gegenwartige Planungsstand im Hinblick auf die verdnderten

Raumnotwendigkeiten der Alfons-Kern-Berufsschule in Pforzheim mit
ihrer regional bedeutsamen Versorgungsaufgabe?

. Wie ist der gegenwirtige Stand bei der Finanzierung eines Um-/Neubaus

dieser Schule?

. Gibt es zum Um-/Neubau der Alfons-Kern-Schule in Pforzheim einen

Zeitplan, und von welchen Terminen geht dieser Zeitplan bei Baubeginn,
Bauverlauf und Bauende aus?

. Gelten die Antworten zu den Fragen 3, 4 und 5 unabhingig von der Stand-

ortfrage eines eventuellen Neubaus?
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Knapp SPD
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Antwort

Mit Schreiben vom 6. Juli 2004 Nr. 25-S2—PF—G (Alfons Ker)/6 beantwortet
das Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Fiihren Verdnderungen der Berufsfelder und Lerninhalte zur Neuordnung
des Berufsschulwesens in der Region Pforzheim/Enzkreis, und welche Ver-
dnderungen verlangen welche Mafinahmen?

Bedingt durch die von den Sozialpartnern und dem Bund durchgefiihrten
Neuordnungsverfahren in zahlreichen Ausbildungsberufen kommt es derzeit
zum Teil zu gravierenden Verdnderungen in einzelnen Berufsfeldern und Be-
rufen. Haufig miissen nun dort zusétzliche Fachklassen gebildet werden, wo
bisher Auszubildende gemeinsam beschult werden konnten. Dies betriftt
z. B. die Ausbildungsberufe Bauzeichner/Bauzeichnerin oder Maler und
Lackierer/Malerin und Lackiererin sowie Fahrzeuglackierer/Fahrzeuglackie-
rerin. Auch im Berufsfeld Nahrung miissen nun fiir die Konditoren/Kondito-
rinnen ab dem 2. Ausbildungsjahr Fachklassen gebildet werden. Die Neu-
schneidung der Ausbildungsberufe im Berufsfeld Elektrotechnik fiihrt z. B.
dazu, dass insgesamt alle Fachklassenstandorte neu iiberdacht werden miis-
sen, so wurde u. a. der Elektroniker fiir Automatisierungstechnik/die Elektro-
nikerin fiir Automatisierungstechnik aus Teilen von zwei ,,alten* Elektroberu-
fen neu konzipiert.

In einzelnen Berufsfeldern, wie im Berufsfeld Bautechnik, sind stark zuriick-
gehende Schiilerzahlen zu verzeichnen. Ein Erhalt aller Standorte in den
Fachstufen wiirde zu zahlreichen Kleinklassen fiihren. Dariiber hinaus sind in
den Fachstufen vieler Ausbildungsberufe hiufig kostspielige spezialisierte
Laborrdaume erforderlich. Dies ist gegeniiber den Schultrdgern nur bei der
entsprechenden Auslastung verantwortbar.

Beides fiihrt dazu, dass in einzelnen Regionen die Fachklassenbildung von
den Oberschuldmtern in Abstimmung mit Schultrigern, Schulen und Ausbil-
dungsbetrieben neu iiberdacht werden muss. Kriterien fiir Fachklassenstand-
orte sind in der Regel: Sicherung der Qualitit des Unterrichts, zukiinftige
Auslastung (keine Kleinklasse), das Vorhandensein von kostspieligen Aus-
stattungen und die Erreichbarkeit.

Das Oberschulamt Karlsruhe hat derzeit unter anderem auch in der Region
Pforzheim/Enzkreis mit Calw, Nagold und Freudenstadt einen regionalen
Schulentwicklungsprozess eingeleitet. Ziel ist — vor dem Hintergrund der
oben beschriebenen Problemstellung — die qualitative Weiterentwicklung der
beruflichen Schulen und gleichzeitig der ressourcenfreundliche Umgang mit
den zur Verfligung stehenden Mitteln. Derzeit finden Regionalkonferenzen
statt, in die moglichst alle Betroffenen (Schultrdger, Schulen, Verbiande, Aus-
bildungsbetriebe etc.) einbezogen werden. Fiir jede einzelne berufliche
Schule wird im Zusammenhang mit der sie umgebenden Region eine opti-
male Losung gesucht. Zusétzlich wird iiber die Regionen hinaus je nach An-
zahl der Schiilerinnen und Schiiler {iber die Bildung von Bezirksfachklassen
nachgedacht. AbschlieBende Ergebnisse kann das Oberschulamt Karlsruhe
derzeit noch nicht vorlegen.

2. Wie wirken sich diese verdnderten Lerninhalte auf die rdumliche und sach-
liche Ausstattung der Berufsschulen in der genannten Region aus?

Das in vielen Berufen eingefiihrte Lernfeldkonzept gibt eine didaktische
Struktur von Lernzielen und Inhalten vor, die einen ganzheitlichen und hand-
lungsorientierten Berufsschulunterricht erforderlich machen. Dies kann dazu
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fithren, dass Unterrichtsrdume im Hinblick auf schiileraktive Unterrichtsver-
fahren ausgestattet werden sollten. Das Gleiche gilt fiir Laborrdume und
Werkstitten, bei denen allerdings auch schon bisher der Schwerpunkt auf
schiileraktivem Arbeiten gelegen hat. Gleichzeitig werden durch Neuordnun-
gen Berufsbilder aktualisiert. In einzelnen Fillen kann das dazu fiithren, dass
Laborraume und Werkstétten modernisiert werden miissen. In manchen Fél-
len, wie z. B. beim Kfz-Mechatroniker werden neue Schwerpunkte gelegt,
sodass fiir die berufliche Grundbildung die Werkstétten anders ausgestattet
werden miissen. Derartige Verdnderungsprozesse in den beruflichen Schulen
aufgrund des stindigen technologischen und wirtschaftlichen Wandels, treten
derzeit zwar gehéuft auf, jedoch sind sich stindig verdndernde Anforderun-
gen an Raume und Ausstattungen schon immer Alltag in der Berufsbildung.

Verdnderte Fachklassenstandorte bedeuten moglicherweise die Aufgabe von
Laborrdaumen bzw. die Notwendigkeit an anderen Orten diese neu zu schaffen
oder zu erweitern. Die sich speziell fiir die Region Pforzheim ergebende
Raum- und Ausstattungsfragen konnen erst nach der vom Oberschulamt
Karlsruhe durchgefiihrten Regionalplanung gegeben werden. Da man in der
Region Pforzheim bemiiht ist, Fachklassenstandorte mit stabilen Schiilerzah-
len zu schaffen, wird der Raumbedarf durch diese Mallnahmen jedoch vo-
raussichtlich nicht groBer werden.

3. Wie ist der gegenwdrtige Planungsstand im Hinblick auf die verdnderten
Raumnotwendigkeiten der Alfons-Kern-Berufsschule in Pforzheim mit
ihrer regional bedeutsamen Versorgungsaufgabe?

Der Bau und die Unterhaltung von Schulen ist eine Aufgabe der kommunalen
Schultrdger, die diese weisungsfrei wahrnehmen (weisungsfreie Pflichtauf-
gabe). Die einzelnen Kommunen entscheiden daher tiber die Durchfithrung
erforderlicher SchulbaumafBnahmen in eigener Verantwortung. Die Schulver-
waltung kann die Kommunen lediglich im Rahmen der Schulaufsicht bei der
Planung und Ausfiihrung ihrer Schulbauvorhaben beraten. Ferner legt sie auf
der Grundlage der Schemata zur Ermittlung des Raumbedarfs fiir die ver-
schiedenen Schularten im Rahmen der Schulbauforderung den Raumbedarf
der einzelnen Schule fest.

Die Stadt Pforzheim beabsichtigt nach derzeitigem Stand der Kenntnisse, die
dortige Alfons-Kern-Schule (gewerbliche Schule) wegen des teilweise
schlechten baulichen Zustands und aus funktionalen Griinden fiir schulische
Zwecke aufzugeben. In dieser Angelegenheit hat am 17. Mai 2004 ein Vor-
Ort-Termin der Schulbaukommission des Landes stattgefunden, an dem die
schulbaulichen Verhiltnisse an der Alfons-Kern-Schule {iberpriift wurden.
Die Schulbaukommission ist dabei zu dem Ergebnis gekommen, dass der
durch die Stadt Pforzheim beantragten Aufgabe aller Gebdude der Alfons-
Kern-Schule Pforzheim fiir schulische Zwecke nicht zugestimmt werden
kann und hat dies gegeniiber dem Schultriger am Kommissionstag bereits
miindlich dargelegt. Malgebend fiir diese Entscheidung war, dass sich die
Substanz einzelner Baukdrper (z. B. der sog. Shedbau sowie die sog. Bau-
werkstatt) baulich-funktional in einem ordentlichen Zustand befinden. Ferner
konnen die bestehenden baulichen Méngel am sog. Hauptgebidude der Al-
fons-Kern-Schule mit einem vertretbaren Sanierungsaufwand beseitigt wer-
den. Im Vergleich zu einer erforderlichen ErsatzbaumafBnahme im Sinne
eines kompletten Neubaus ist eine Sanierung zudem kostengiinstiger. Die
Schulbaukommission ist aber zu der Auffassung gelangt, dass der Aufgabe
einzelner Teile des Hauptgebédudes (z. B. Siid-Ost-Fliigel sowie ,,Kopf“ des
Nordfliigels) aus baulich-funktionalen Griinden zugestimmt werden kann.
Die hierfiir erforderlichen ErsatzbaumafBnahmen konnten im Rahmen der
kommunalen Schulbauférderung bezuschusst werden.
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Die Schulbaukommission hat dem Schultrdger ferner empfohlen feststellen
zu lassen, ob das sog. Hauptgebdude unter denkmalpflegerischen Gesichts-
punkten erhaltungswiirdig ist. Unter dieser Voraussetzung und im Hinblick
auf die geplanten Sanierungsmafinahmen wére dann ggf. eine Bezuschussung
dieser Sanierungsmafinahmen im Rahmen der Schulbauforderung unter dem
Gesichtspunkt einer Generalsanierung moglich.

Die Entscheidung der Schulbaukommission wird der Stadt Pforzheim noch
durch das Oberschulamt Karlsruhe auch schriftlich mitgeteilt werden. Auf
dieser Grundlage kann dann der Schultriger eine Entscheidung dariiber tref-
fen, ob er die bestehenden Schulgebiude saniert und erweitert oder — wie bis-
her favorisiert — NeubaumaBnahmen ergreift.

Es hat sich bei der Vorbereitung des Kommissionstermins gezeigt, dass die
urspriingliche Annahme fiir die Schiilerentwicklung an der Alfons-Kern-
Schule im Hinblick auf die in den letzten Jahren eingetretenen Entwicklun-
gen (Schiilerriickgang in den traditionellen Handwerksberufen, nur geringe
Zunahme von Schiilern in Vollzeitbildungsgéngen) revidiert werden muss.
Dies hat einen geringeren Erweiterungsbedarf an der Schule als urspriinglich
angenommen zur Folge. Das Oberschulamt wird daher den Erweiterungsbe-
darf an der Schule noch einmal priifen und den Schultrdger hieriiber unter-
richten. Ein hierbei festgestellter zusdtzlicher Raumbedarf kdnnte ebenfalls
bei einer Bezuschussung mit Schulbaufordermitteln berticksichtigt werden.

4. Wie ist der gegenwirtige Stand bei der Finanzierung eines Um-/Neubaus
dieser Schule?

5. Gibt es zum Um-/Neubau der Alfons-Kern-Schule in Pforzheim einen Zeit-
plan, und von welchen Terminen geht dieser Zeitplan bei Baubeginn, Bau-
verlauf und Bauende aus?

Die Finanzierung von SchulbaumafBinahmen ist Angelegenheit der kommuna-
len Schultréger. Die Schultrager kdnnen hierbei zu den Kosten ihrer erforder-
lichen SchulbaumaBnahmen einen Zuschuss des Landes im Rahmen der
Schulbauforderung erhalten. Die vom Landtag zur Verfiigung gestellten
Schulbaufordermittel reichen derzeit nicht aus, um alle dringenden Schulbau-
mafinahmen zeitnah bezuschussen zu kdnnen. Mit Wartezeiten muss deshalb
generell gerechnet werden. Gegenwartig betrdgt der Zeitraum zwischen An-
tragstellung durch den Schultrdger und Bewilligung des Landeszuschusses
zwischen drei und vier Jahren.

Dem Kultusministerium ist der Zeitplan des Schultrdgers fiir die Durchfiih-

rung von Schulbaumafinahmen an der Alfons-Kern-Schule Pforzheim nicht
bekannt.

6. Gelten die Antworten zu den Fragen 3, 4 und 5 unabhdngig von der Stand-
ortfrage eines eventuellen Neubaus?

Ja, mit Ausnahme einer evtl. Generalsanierung.

Dr. Schavan

Ministerin fiir Kultus, Jugend und Sport
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